

3 栋房、7 万元存款引家庭纷争

# 赡养岳父母，丧偶女婿可继承遗产吗

今日女报 / 凤凰网记者 陈炜

很多人认为，父母去世后，遗产自然由子女继承，其余人没有这个权利。可最近浏阳市人民法院审结的一起继承纠纷案就给不少人“上了一课”——岳父岳母去世后，留下三栋房屋和 7 万元存款，老人的女儿们本以为这笔钱该留给她们过好往后的生活，但精心照料老人、老人病故后一手操办丧事的丧偶女婿刘铭站了出来，也要求继承遗产。

那么，刘铭能否成为遗产第一顺序继承人呢？今天，咱们就来分析这起案件，看看他是否有权利继承逝者的财产……

## 3 栋房 +7 万元存款 老人遗产，女婿“全要”

家住浏阳市集里街道的周舟早年与彭莉结婚后，生有三个女儿。这些年来，大女儿和小女儿分别婚嫁另行居住。至于二女儿周梅，则选择招婿入门，以继承家业。

1997 年，周梅与刘铭结婚，因无法生育，夫妻俩遂于 2004 年收养了女儿星星。从此，刘铭一家三口跟随岳父母岳母共同生活。

不料，2012 年，周梅因突发疾病离开人世，之后的 4 年里，岳母、岳父也相继去世。

不过，自从妻子去世后，刘铭还是一样照顾长期卧病在床的岳父、岳母。尤其是岳父周舟生病期间，除了老人的大女儿抽空回娘家帮忙照顾，小女儿因在广东做生意少有回家，由此，岳父的丧葬事宜近乎都由刘铭一手操办。

好不容易忙完“白喜事”，结果，少有来往、关系还算融洽的一大家子，却因一笔遗产闹掰了——原来，周舟、彭莉生前建有 3 栋房屋，并留下 7 万元存款。但在遗产分割上，依据刘铭的说法，房子和钱都应归他和养女。

这究竟是怎么一回事呢？对此，刘铭解释称，“岳父在生病期间立有口头遗嘱，明确表示将自己的所有财产都交由我和养女继承，很多邻居都可以作证。”然而，对于该说法，老人的大女儿、小女儿都不认可。“就算有邻居作证，谁知道是不是真有遗嘱，再说，遗产分割哪有全给女婿，不给女儿的？”

于是，在要求分割并继承父亲遗产未果后，老人的大、小女儿遂将刘铭及其养女星星告上了法庭，请求法院判决与刘铭共同继承并分割父母遗产。

## 赡养岳父母 丧偶女婿也可继承遗产

经浏阳市人民法院审理认为，本案中，被继承人周舟与彭莉生前分别建有 3 栋房屋，由于其中两栋房屋未办理建设用地使用证、建设许可证、房屋所有权等相关证件，不宜认定被继承人的遗产，故认定其中一栋办有手续的房产及 70000 元存款作为遗产处置。

庭审中，刘铭向法院申请两位证人出庭，并证明周舟立有口头遗嘱。

但法院表示，依据《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）第 1138 条规定，“遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况消除后，遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。”

本案中，周舟在立完口头遗嘱至去世之时，尚有 10 余天神志清楚，能够与人正常交流，已经解除了危急情况，可用书面或录音形式立遗嘱，故法院认定周舟所立的口头遗嘱应属无效，其遗产应按照法定继承进行分割。

另根据《民法典》第 1129 条规定：“丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，可作为第一顺序继承人。”由此，法院认为，尽管法定继承通常是以继承人与被继承人之间的血缘关系和婚姻关系为前提和依据的，但对于尽了赡养义务的丧偶儿媳和丧偶女婿，也可成为第一顺序继承人。

鉴于刘铭在妻子周梅过世后与其岳父母共同生活多年，主动承担赡养老人的义务，照顾生病的老人直至病故，亦为老人操办身后事，几乎尽到了对其岳父母生养死葬的全部扶养行为。基于此，刘铭可作为第一顺序继承人参加分割遗产。因二女儿周梅先于周舟与彭莉去世，故由周梅的养女星星代位继承相应的份额。

据此，浏阳市人民法院依法作出判决：老人的大、小女儿和刘铭及其养女对于该房屋各享有四分之一的权益；周舟名下的存款 70000 元及相应孳息由四人各继承 17500 元及相应孳息。（文中人物均为化名）



## 【律师提醒】

### 订立书面遗嘱 宜早不宜迟

张媛  
(湖南新仁律师事务所律师)

根据《中华人民共和国民法典》第 1127 条规定：“遗产按照下列顺序继承：第一顺序：配偶、子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。继承开始后，由第一顺序继承人继承，第二顺序继承人不继承。没有第一顺序继承人继承的，由第二顺序继承人继承。”

需要提醒的是，该法规中所指的子女，包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女；而父母，包括生父母、养父母和有扶养关系的继父母；至于兄弟姐妹，包括同父母的兄弟姐妹、同父异母或者同母异父的兄弟姐妹、养兄弟姐妹、有扶养关系的继兄弟姐妹。

其实，对于做丈夫和父母的人来说，若想自己的财产在去世后能够顺利被妻子、子女继承，那么，最保险的方式就是订立书面遗嘱，而且宜早不宜迟。如果担心“不吉利”而不早立遗嘱，一旦被继承人去世后，很有可能因遗产分配不明确导致其家庭成员为争夺遗产产生矛盾。

## 【凤眼时评】

# 残障女性被当成流量密码，谁来保障她们的权益？

今日女报 / 凤凰网评论员 邱天

23 岁的长沙女孩小辉因精神残疾、外形特别，被盘踞在解放西的各短视频网红主播争相围观，并被以“海公主”人设做低俗直播。小辉曾被剃头，后有主播在街头摘去她的帽子以“女性秃头露丑”博取直播观看。在多次的直播中，她和不同的男性主播亲吻，甚至被摸隐私部位。据相关媒体报道，12 月 9 日，本就有糖尿病的她在对着镜头喝下五瓶酸奶后被送进 ICU。

这则骇人听闻的消息实在让人不忍卒读。涉事主播为了一笔笔打赏，观看者为了猎奇，竟然“玩弄”一个活生生的人。而同男主播的亲昵行为，小辉声称她是“自愿”的——因为实在没钱，才一次又一次忍受痛苦的折磨。这样的镜头曾经多次被举报，竟然一直公开存在。

这已经不仅仅是低俗，而是罔顾人伦底线，践踏社会道德尊严。我们不得不责问，这些涉事主播的法律观念和道德观念在哪里？相关直播平台的监管在哪里？

据报道，小辉的父亲快 70 岁了，家中仅靠小辉妈妈在养老机构做保洁维持生活，小辉 11 岁就被确诊为精神分裂症，在三年前又被鉴定为二级精神残疾。这无疑让这个贫困的家庭雪上加霜，虽然明知道小辉发病时经常离家，但家里也无力管束。

“流量为王”的互联网鱼龙混杂。卖惨、编造离奇故事、演戏炒作、涉黄涉暴成了一些主播的流量密码。对此，我们不能容忍也不能姑息，相关部门应该对相关场所、相关直播拍摄行为、相关短视频平台加强整顿，建立常态化的监管制度和高压监测制度。

精神残疾女孩小辉所遭遇的经历让人

震撼、痛心，针对这些主播涉嫌虐待残疾人、公然猥亵女孩的行为必须施以法律的严惩。更重要的是，我们必须通过这件事情，对残障女性等弱势群体的权益加以更多关注——据悉，全球约有 10 亿残疾人，其中残疾妇女和女童约占一半。由于受到性别和残疾的双重歧视，她们在平等享有教育、就业、健康、婚姻家庭和社会参与等各项权利时存在诸多障碍，实现性别平等和残疾人融合发展任重道远。特别是在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延之际，她们的生存发展面临更多挑战。这也是小辉声称她是“自愿”接受这些低俗侮辱性的直播的原因。

根据国家规定，精神残疾二级患者的适应行为重度障碍，能表达自己的基本需求，在监护下可以从事简单劳动，但需要环境提供广泛的支持，大部分生活仍需他人照料。

而对于小辉这样的家庭来说，社会的扶持就更加重要。利用精神残障女性进行直播，固然是人性之恶，但光谴责这些恶，恐怕并不能解决“小辉们”的困境。只有下定决心，完善相关残障人士的管理和保障制度，才能让下一个小辉不再出现。

12 月 22 日，长沙天心区公安分局发布警情通报，已经对涉事网络主播依法刑事拘留。湖南省妇联也已将此事交办给当地妇联。我们相信，有妇联组织的关注，有执法部门的介入，我们的政府，我们的社会，都将采取切实行动尊重残障妇女和女童的权利、尊严与价值，维护残障妇女和女童的生命健康与家庭生活权利，保障她们教育、就业、社会保障、参与文化和公共活动等各项权益。小辉的合法权利一定会得到维护，法律的尊严也一定会得到捍卫。